

堯樂博士傳(八)

李郁塘

馬仲英同堯樂入新

民國廿年春，先總統蔣公，以國民革命軍總司令的身份，開始巡視全國各省。當蔣公駕臨綏遠西境重鎮包頭市時。駐綏西屯使兼警備司令王靖國將軍，乃將馬仲英率部進擾綏西之事，列為要案，首先呈報。蔣公獲得此情後，一面囑王將軍查報馬仲英成軍經過；一面下令馬仲英限期召見。在馬仲英來包(頭)期間，已略悉其成軍經過，是想作一位營長未果，被青海省馬主席逼出來的。蔣公一為不滅馬仲英的凌雲壯志；二為徹底解除西北四省治安上之死結，得給馬仲英一個相當名義，才能相安無事。蔣總司令甫行統一全國，全國軍隊番號，都還沒重新釐訂。預估全國騎兵，由東北華北西北西南各地合計起來可編卅五師。於是在馬仲英單人匹馬如期晉見時，除了嘉勉其少有大志外，就當面發表出任暫編騎兵第卅六師師長。並指定甘肅酒泉行政專區為該師駐防地點，今後不得再進擾他省。

小司令馬仲英真聽蔣公的話，他奉命之後，就返回綏西，率其所部，以急行軍的速度，星夜

趕趕，經阿拉善旗草地。不再經寧夏省區，與甘、涼二州，直驅其酒泉防地。以應蔣公囑語，不再打擾他人防地。

當他率部進抵酒泉時，已是民國廿年五月底，正是哈密小堡發生民變之時。他一聽到此一消息，就非常注意。他肯如此用心，倒不是怕哈密變亂，可能影響酒泉治安，而是想借機插手其間。如有機會率軍入新，取代了金樹仁的地位，豈不就當上全國最大省的省主席，償了自己的誓願！因此當哈密維民晉京請願代表堯樂博士，一腳踏進肅州城，就被小司令馬仲英，請到司令部作了上賓。絞盡腦汁，費盡唇舌，卒將堯氏說服，終於二人一同入新，哈密民變事件，就此擴大！

得馬仲英拔刀相助

民國廿年七月五日，哈密維吾爾族晉京請願代表堯樂博士，單人匹馬進抵河西重鎮的肅州城。原想在人不知，鬼不覺的情況下，悄悄找個過路小店，休息一夜，翌晨再行啓程，沿着河西走廊的大道，繼續東行。好早日趕到南京，向國民政府請願，將殘暴不仁的新疆省主席金樹仁，予

以撤職離新，冀解維民於倒懸，達成入京請願任務。

巨料堯氏的行藏，在經安西、玉門兩縣時就已敗露，當他一腳踏進肅州城，連個落脚小店尚未找到時，就被當地駐軍騎兵卅六師的便探偵知，連人帶馬逕請到司令部，即時作了該師師長馬仲英的上賓！並以全羊席的優禮，來為堯氏洗塵，冀以建立交情；席間又豪氣干雲，自願拔刀相助，率師入新，去解救哈密伊斯蘭教胞出於水火。並誇下海口，採用閃電戰術，在三個月內，一舉將金樹仁打垮下臺。

當時堯樂博士甫行乍到肅州，過去對馬仲英，兩不相識，素昧平生。於今對騎兵卅六師，究有多少人馬？根本不知，莫明底蘊？不過在他想來，卅六師的招牌，彰明較著的掛在司令部大門口，其所轄人馬，即使沒有過萬；起碼也有八千。若以八千精兵，迅速開到哈密，用以驅逐雙槍將的劉希曾與熊發有的省軍，當然不成問題。至於進一步再進軍省城，迫金樹仁下臺，小司令的力量或許不够，只要青海馬麟主席，與騎五軍在後支援，也大有可能。於今救人如救火，愈快愈

好。如能由肅州引進騎兵卅六師，來解救哈密維民燃眉之急，倒不失為最有有效的辦法！

小司令馬仲英來說，他成軍的目的，就是想在大小北各省中，當上一位省主席，好應他的誓言。然而在甘（肅）青（海）寧（夏）綏（遠）

四省，雖然縱橫了四五年，就是難摸到省主席的邊兒。於今哈密地方，發生了民變事件，如能揮手其間，一舉將金樹仁打垮下臺，新疆省主席的高位，豈不垂手可得。因為堯樂博士自被金樹仁逼上「梁山」以後，已成爲水火不容的死對頭。

而小司令馬仲英又想取金樹仁省主席的地位而代之。就此堯馬二人反金目的已趨一致。因而在肅州一席相談後，就由素不相識一變而成知交莫逆

進而成爲志同道合的反金（樹仁）同志。堯樂博士也就因此不再東行入京請願，就折返馬頭，

於三日後，與小司令並轡急行於甘新大道上。哈密民變這一點星星之火，就因小司令馬仲英入新

參戰，迅即演成全省燎原之勢。此一情勢的突變，不僅爲哈密民變領袖堯樂博士始料所不及，尤

使倒行逆施的金樹仁，大出意料之外，

兵不血刃入星星峽

小司令馬仲英，自創立回教青年救國軍以來

，就居無定所，過着游牧生活，說住就住，說走就走。何況本人年輕性急，唯恐甫行被他說服的

堯樂博士，夜長夢多有所變卦；僅在酒泉駐地準備了三天，就下令所部向西開拔。出嘉峪關，經

玉門縣，過安西城。因三地均係騎兵卅六師的防地。小司令一面徵選三縣的精兵壯馬，隨他西行

入新；一面就地徵糧繳草，供給全師軍需。在此一段行程中，騎兵卅六師究竟動員了多少人馬？同行的堯樂博士根本不知。總想有個千軍萬馬，要開到新疆的！

由安西至星星峽的行程，在一般情況下，要走六天。於今他們採用急行軍的走法。只走了

四天就到甘新孔道的星星峽。因卅六師所需糧草不濟，必須在星星峽補給以後，才能繼續西行。

而借糧的事，當然就落在堯氏身上。好在當時駐守星星峽省軍，正是堯氏擔任哈密騎兵營長時的

李連。因受劉希曾的歧視，將其調離城區，派駐邊卡，來守新疆東大門的星星峽。李連長一看率

領馬軍前來的正是他素所敬愛的舊長官，於焉由防堵的陣勢；改爲歡迎場面。馬仲英入新第一關

，就在兵不血刃情況下，順利拿下了星星峽。

星星峽自隋唐以來，就爲兵家必爭之地。於今得以成爲新疆的東大門，蓋因峽內有一泉井有

以致之。駐守該峽的省軍，主要的任務就是看守此一泉井。蓋因在一望無垠沙漠中，水源就是求生要件。星星峽就因擁有取之不盡，用之不竭的

泉井，遂成爲甘新大道上的要津。

峽內居民甚少，大都經營小飯館小旅店，藉供過往旅客的需要。如有大軍過此，居民無能爲

力，一切供需，均得借助當地駐軍的力量。於今小司令順利拿下星星峽後，爲了解決西進補給，

就得照實要求。因堯樂博士過手說合，卅六師的底牌，才被堯氏摸清。最高的員額，不會超過六

百人馬，如此區區之數，何能在三個月內，將金樹仁打垮下臺。不由得使堯樂博士抽了一口冷氣

，身子也涼了半截。然而騎兵卅六師，已離開他們防地，開入星星峽，算是進入新疆境內。尤且遠近皆知，轟動遐邇！可說是生米已成熟飯，勢成騎虎，欲罷不能。只好硬着頭皮，引領騎兵卅六師五六百人馬，直闖哈密城，試試小司令的勇氣了。

六百騎兵一以當十

當時騎兵卅六師，爲了誇張聲勢，號稱五大

營：由馬虎山、馬福元、馬世明、馬全祿、與馬赫英等擔任營長。其實際人馬僅有五個加強連而已，尤且槍枝不全，彈藥更缺，於今因李連的歸

降，才將槍枝彈藥補充了一下，算是加強了一點作戰本錢。

新疆是個地廣人稀的省份，尤且沙漠遍地，在這種地方作戰，大都以連爲行軍單元，頂多到

營才適合環境。若到師團以上，補給就難接濟。於今騎兵卅六師，正以連營爲行軍單元，頗合實

情！此外新疆全省居民百分之九十之上，都是信伊斯蘭教的穆斯林。而騎兵卅六師又清一色是同

教徒。這樣的社會環境，也頗利於小司令所部的活動。只要與當地人，見面時道一聲「賽拉木」

，就一見如故，敵意全消！再加上卅六師師長馬仲英，年輕志大，向有不怕死的精神；而他的五

大營長，也都是驍勇善戰的宿將，打起仗來，真能以一當十，化百成千。這就是騎兵卅六師，敢

以五六百人馬，進軍新疆的本錢！

由星星峽到哈密的距離，是二百一十公里。如騎毛驢乘駱駝按部就班的走，要走七天，快馬

加鞭趕路的話，也需時四五天。於今騎兵卅六師行經這一段路程，一因有土生土長的堯樂博士作嚮導，二因小司令要實施閃電戰術，只走了三天兩夜，就趕到哈密東郊廿公里，有省軍駐守的黃蘆崗地方，劉希曾派駐的前哨省軍接了戰。一因省軍不防馬軍來的出人意料得快；二因小司令要顯一次下馬威。而駐守黃蘆崗的省軍只有一個連，一經馬虎山的猛攻，省軍就無力抵擋。乃棄黃蘆崗陣地，紛紛退回哈密城的師部，去固守漢滿回三城。好借城牆的力量，來阻止馬軍的橫行直闖！

小司令馬仲英甫行乍到哈密地方，同時也沒備新疆軍用地圖。對哈密三城的位置，當然還搞不清楚。好在有曾任過哈密軍事首長的堯樂博士在旁。當經堯氏詳為指明：哈密三城是鼎立於哈密河東西兩岸。三城的距離都很近，相距不過一二華里。只是漢滿二城並立於東岸，回城獨立於西岸，河流很短，河水很淺，根本不妨礙騎兵的行動。接下又將三城建城的歷史與面積大小，加以說明，冀供小司令進攻三城好作參考。

博士獻計直取鎮西

漢城又名老城，在漢武帝時就啓建了此城。在唐太宗時又重加整修，雖歷時兩千餘年，城垣完整如初，尚稱堅固。唯城周僅一里八分，誠所謂小城一座。至清末左宗棠文襄公進軍新疆時，曾以此城為大本營，因感面積太小，不敷大軍應用，乃再行擴建。因受經費限制，也僅建成三里的城周，仍然是一個小城。唯城牆建的高厚堅固，以利邊城有事時加以固守待援。哈密的軍政重

要機關，都設在此城內。城內居民全係漢族，且多閩閩世家，一般平民也無緣住在城內，現為劉希曾師部所在地。省軍彈藥糧草，全儲老城內。若想攻取此城，在短時間內，是難以拿下的！

新城位於老城北方，相距僅一里，為劉錦棠巡撫主政新疆時所建。因建城歷史很短，故取名新城。建城的目的，想作旗兵的大本營，因城內居民大都旗人，故又稱為滿城。城周有五里，較老城為大。旋因民國改革縣制，旗營就被取消。原駐該城清軍，大都是劉錦棠氏，由陝甘招來的回民，在旗營解散後，退役後的回民，大都聚居於此城內，城內建有陝西及肅州兩大清真寺，作為回民禮拜之所。唯城牆乏人修理，缺口頗多。卅六師如攻取此城比較容易。

回城位於哈密河西岸，距老城與新城，都是一公里。此城興建於元末，歷元明清三代，已有七百年之歷史。哈密回王府就建於此城內。城內居民清一色是維吾爾族人。自熊發有開始亂殺維民後，全城維民就逃避一空。城既成空，省軍也不便分軍去守，現在仍是空城。貴師若要攻取，只要開軍進城，就可手到拿來！

小司令馬仲英聽畢堯樂博士的條陳後，就明悉了哈密三城的分佈與位置。然後下令馬世明營去攻新城，固守新城的省軍主將是熊發有；再下令馬虎山營去攻老城，老城的守將就是劉希曾。就在新老兩城，城上城下槍子橫飛之際，小司令竟率其他三營人馬，以壓陣的姿態，大搖大擺由新、老兩城間的大街，也就是哈密三城形成最繁華的鎮番街，由東向西直取回城。因無省軍固

守，也就順利佔領。這是馬仲英故顯軍威，想來鎮懾劉希曾與熊發有二人，不戰而降。然而劉、熊二人，正是金樹仁的鐵心豆瓣。雖然受到卅六師分軍圍攻，仍然全力固守，因而在攻防之間，馬軍頗受損失！

於是堯馬二人，當夜又在回城回王府內，舉行第二次軍事會商。因為堯樂博士是土生土長於當地的維族人，尤且任過四五年哈（密）鎮（西）地區的軍事首長。對當地山川形勢、地理位置、糧草生產，軍需供應概情，都一清二楚，瞭如指掌。乃即時提出三點建議：第一對哈密漢滿兩城，暫時只圍不攻，以減少本身兵馬的損失；第二可由他下令維族兵力前來助陣，藉以加強聲勢；第三為了解決全師補給問題，可以分兵先攻取巴里坤（鎮西）。因為鎮西縣是東疆的糧倉地方，尤且水草豐盛。時值秋收季節，若能攻取到鎮西城的話，全師補給就沒有問題了！此外還可有戰勝的聲勢，尤對貴師有益！

小司令聽畢堯氏的三點建議後，對於第二點採取保留態度。他認為卅六師進軍哈密的任務，就是保護維民的生命生產。何能再讓他們參戰犧牲，因而加以婉拒。至於一三兩點建議他都加以採納。即時下令其胞弟馬仲傑出任圍攻哈密漢滿二城的臨時指揮官，指揮馬虎山與馬世明兩營隨機攻城。又下令他的參謀長馮子孚將軍為固守回城的司令官。然後他本人親率馬福元、馬全祿、馬赫英三營人馬，偕同堯樂博士直取鎮西城。

金樹仁派兵圍哈密

鎮西城清時稱鎮西廳，直屬省城所轄，是位於東天山北麓的巴里坤湖畔，故又名巴里坤。哈密與鎮西的分界線，就是東天山巴爾庫山山峯線。巴爾庫山在天山系列中算是較低的一個山峯，但也在四千五百公尺以上。因山峯較低，遂被關爲哈（密）鎮（西）交通要道。山南的出口口取名南山口，山北的出口口取名口門子，分水嶺頂建有漢式的天山廟，廟內所供神像，由唐至清都有，最古的有唐將尉遲恭與樊梨花，最晚的有左文襄公。由此可知此一孔道自古爲兵家必爭之地。於今省軍在鎮西沒有營部天山廟設一連部，南山口與口門子分駐一排兵力，來看守此兩要津之地。但駐鎮西境內的兩連省軍，一如星星峽然，排連營長大都是楊增新創立回兵營時的舊人。士兵大都是由陝甘招來的回族老兵。當然都曾是堯氏的舊部，因受劉希曾的歧視，把他們派到邊遠山區的防地。

因此當堯馬二人率了三營人馬到達南山口、天山廟與口門子時，因爲大家都是回教徒，見面時互道一聲「賽拉木」，雙方敵意全消，再加堯氏曾是他們的舊長官，過去甚爲敬愛，現在又很同情。就此小司令又兵不血刃的打通了哈密通鎮西的孔道。

而駐守鎮西城的省軍營都與此間情形大致相若，也都是堯樂博士出任哈鎮軍事首長的舊屬，經由口門子駐軍連長，和堯樂博士以電話連絡以後，也由防範敵對，變成歡迎場合。堯馬二人就此次大搖大擺率軍入城。這是騎兵卅六師入新後，佔領的第一座縣城。

小司令順利佔領鎮西城後，就下令全師休息三天，其實馬仲英和堯樂博士二人一時也沒有閒過，反而更忙碌異常。

首先是將原來的省軍，與其所部重新編組。蓋因他所率來的三個營，其實際人馬僅是三個連數額，尤且槍枝不足，彈藥更缺。於今將省軍中的老弱及染有鴉片煙嗜好者全部淘汰，不再運用。所餘精壯者，全部編入原屬的三個營內。尤且槍枝彈藥，增補不少。卅六師的戰鬥力，可說頓時倍增。

當時正是新疆境內秋收季節，而鎮西縣素有東疆糧倉之稱。此時農產物遍地，正在收割之際，小司令有見及此，乃決心以鎮西爲卅六師後勤補給基地。爲了固守無失，乃任命馬福元營長，爲坐鎮鎮西的司令官。再任命馬赫英營長爲哈鎮護路司令，司令部設在天山廟內，以便指揮天山南北出口兩地的南山口與口門子的駐軍。在一切安排就緒後，他就準備率領馬全祿營重返哈密協助馬仲英攻取哈密新老兩城。

就在小司令準備率軍回哈之時，忽由奇臺前來鎮西營商的回族商人，帶來了另一軍情，說是金樹仁派杜榮發旅長，率領十大連援軍，由奇臺經木壘河，取道七角井，東行瞭墩去解哈密之圍。並傳言杜旅最後的任務，要將小司令驅逐出境。

瞭墩鏖戰全疆震撼

當馬仲英在鎮西城內，聽到這軍情後，就轉臉去向他最高顧問堯樂博士問道：

「七角井在那兒，距這裏有多遠？」

井就在巴里坤（鎮西）的正西方，兩地相距有一百二十公里之遠；也就是哈密的西北方，兩地相距有二百公里之遙。七（角井）哈（密）鎮（西）三地恰形成一個三角形。在此三角形中，除北依天山山區外，其餘就成了黃沙遍野的戈壁灘。獨有瞭墩一地有泉水。因而軍行此三角地帶中，瞭墩成爲兵家必爭之地。誰能先佔領瞭墩，誠就可立於不敗之地！這是堯高參的回話與建議。

馬仲英聽畢堯氏的回話後，乃毅然決然的說：「攻敵必攻堅，打敵先打援。我就由此地率上兩營（其實際是兩連）人馬，先趕到瞭墩地方，去截擊東來的省軍。在一舉解決了杜榮發後，然後再回師去解決劉希曾與熊發有二人！」

堯樂博士和馬仲英由酒泉相識開始，又並轡齊驅進入新疆，先經哈密，後至鎮西，二人相處已歷時月餘。

經驗老道，見多識廣的堯氏，已發現小司令的爲人，不僅年輕志大，尤且個性剛強，即使是善意的建議，也是點到爲止。這便是馬仲英一問七角井在那裏？堯氏附帶將瞭墩地形，在軍事戰略性的重要性，加以說明的原因。果然小司令一聽此言，就心領神會。要在瞭墩地方，想一舉將杜榮發旅擊潰解決。這便是騎兵卅六師，於民國廿年八月間，在瞭墩地方發生了震撼全疆鏖戰的緣起。

在堯樂博士想來，騎兵卅六師入新與省軍作戰，當然都有人生地不熟之困難。小司令於今想在瞭墩地方作戰，他本人一定得作此行的嚮導。

因而準備行軍所需，以便陪同馬仲英，翻越天山大坂，隨往瞭墩。不意小司令認為堯氏宜坐謀而不宜走戰。乃婉言向堯氏申說：

「鎮西地方現已成爲本師後勤補給基地，對本師成敗利鈍，影響很大。而馬福元營長，甫行乍到，一點人際關係也沒有。尤其他對籌糧備餉，沒有經驗。必需先生多所指導協助，才可勝任，不致有失。因此我要懇請先生坐鎮此地，我才放心。至於趕往瞭墩迎擊省軍的事，地勢既已明瞭。由我率部前往，就可達成任務。等我在瞭墩一役，擊潰杜榮發旅後，回頭攻取哈密兩城時，再請先生由鎮西押運糧草，前來助陣！」

馬仲英將保衛卅六師補給重地的鎮西城一事，交付給堯樂博士以後，就由歸降的舊省軍中，選出數名熟悉當地山川地形的士兵，作爲由鎮西前往瞭墩的嚮導，除留馬福元營，作爲固守鎮西城的基本實力外，就帶其餘兩營人馬，翻越天山大坂，直趨兵家必爭之地的瞭墩地方。瞭墩是位於鎮西哈密與七角井三角形中間的孔道上。因北依天山南麓的關係，在平沙無垠的戈壁灘上，形成一處突起的高地，在地形上居有房屋建築之勢，視野非常遼闊，自古就建有烽火瞭望臺，這就是該地被取名「瞭墩」的由來。瞭墩自古就爲兵家必爭之地原因。因該高地上擁有一井泉所致。該一井泉井口很小，只有飯碗大小，故瞭墩又名一碗泉地方。一碗泉顧名思義，就知是一個小水泉。但取之不盡，用之不竭。雖千軍萬馬也可供應。尤且冬天不結冰，夏天不外溢。井泉中的水，終年在一碗口大小的井中，滾滾流動，真是沙漠地

帶中的特有奇景。

瞭墩地方方圓百里以內，一望無垠，全是沙漠。因而該地沒有居民，但設有一座警察所。而警察所的唯一任務，就是看守這個一碗泉。這在全國警察業務上來說，可說是特有現象。但在新疆來說，則所在多有。蓋因新疆地廣人稀，縣與縣，鄉與鄉間，都有沙漠地帶相間。犯法之徒，逃兵之類，一經作案，當然要往外逃。如逃經沙漠地帶中，必得找水才能求生。而有水的地方，就設有警察所。因而作奸犯法之徒，每每都是自己送上警察所的大門。警察人員根本不用出動，將就犯人手到擒來。這就是在新疆境內，在沙漠地帶中，幾有井泉之地，雖沒有一家居民，也要設警察所的原因。而瞭墩地方專設一警察所，原因即在於此。

以少擊衆驍騎奏捷

小司令馬仲英將固守鎮西重責，交付堯樂博士與馬福元營長以後，就率了馬全祿等兩營人馬，乃連夜由鎮西南行，翻越天山大坂，於翌日晨曦，東方發白時，已至哈密縣屬之五道溝山口，而瞭墩也在望。小司令的行軍雖快。但因所獲軍情轉遲，仍然晚了一步。杜榮發的十大連省軍，已先一晚間抵達該地。因瞭墩視野遼闊，卅六師騎兵行軍又急。大隊騎兵激起的塵土，如一巨大沙龍，早被杜榮發窺知。乃即時下令所部，就地挖做臨時戰壕，進入陣地迎戰。尤將隨軍帶來的兩門德製克虜伯大砲，架在警察所門外的瞭望臺上，準備發射，借以助威！

小司令馬仲英的作戰方式，一向是身先士卒，以身作則。此時雖已發現瞭墩地方，人影幢幢，省軍有備。但他仍然勇往直前，不顧一切，向瞭墩直闖。當他闖進砲兵射程時，忽然聽到兩響砲聲，接着兩顆砲彈所形成嘶嘶之聲，由小司令頭頂飛過。馬仲英一見此情，就在馬上下令說：「省軍甫行乍到瞭墩，陣腳未穩，因本師來攻，內心甚虛，才發砲壯膽。本軍要一鼓作氣，將瞭墩拿下，好給他們一個下馬威看看！」

小司令一語方畢，就一馬當先，直奔敵陣，身後的兩營人馬（其實是兩連多的人馬），也就跟着衝鋒，瞭墩東面的沙灘上，但見塵土揚起，形成一條見首不見尾的黃沙長龍。尤且殺聲連天，喊聲震地。小司令竟想以不怕死的氣勢，來懾服省軍，使其不戰而降！

佔在瞭墩烽火臺上的杜榮發，一看馬仲英率部來襲，首先下令兩門砲長發彈迎敵，雖然晴空霹靂，聲震天地。可惜這兩門克虜伯大砲都是過時貨，射彈裝彈需時較長。而小司令的騎兵游動性很大，尤其此時正在衝鋒，速度更快。杜榮發想以大砲火力，阻止馬軍進攻，根本不發效力。此時馬仲英所率的兩營騎兵，轉眼衝過大砲射程外，全軍沒有一人受傷。因此更加強小司令衝鋒陷陣的信心。於是一馬當先，竟向躲在戰壕內的十大連省軍衝去。這時伏在戰壕內十大連省軍，總數逾千的長槍槍口，一齊對準衝來的敵騎。尤以身先士卒的馬仲英爲第一目標。靜等杜榮發的開槍口令。

果然當小司令單人匹馬衝到步槍射擊最有效

的射程，約一百公尺處。杜旅長下令射擊，於爲千槍齊發，射向小司令的人馬！即使省軍射擊技術最劣最差，但逾千的槍彈如下雨般的飛來碰也碰上一兩顆。果不其然，馬仲英在距敵戰壕五十公尺處受傷墜馬。隨在身後不遠的馬全祿等一看主帥墜馬，就知大勢不妙。乃大聲喊喚所部的說：

「司令墜馬，趕快管救！」

這邊馬軍快馬加鞭，要搶救他們主帥的性命；那邊省軍全體都看到，先衝來的第一人墜馬，當然就是馬仲英中彈身亡。在戰壕帶隊的排連長，爲了激勵士兵，乃大聲的說：

「誰先搶到馬仲英的屍體，誰就有重賞！」

這些伏在戰壕內省軍士兵，爲了獲取重賞，爲了捷足先登，取其輕便，竟將作戰的長槍，與子彈帶棄置於戰壕內，就徒手急步，奔向馬仲英墜馬之處。因他們距馬仲英較近，因而先到。正當他出手要搶人時。不意小司令正好緊急襲傷完畢，突然站立起來，用他隨身所帶的廿發匣子槍，連珠似的射出，竟將搶屍省軍悉數擊斃！就在此時馬全祿已率所部，衝到面前。小司令就由馬全祿等部將攙扶下再度上馬。馬仲英重新上馬後，當即下令的說：

「大家隨我衝，給我殺！殺！殺……」。

令語未畢，就一馬當先，衝向敵陣。馬全祿等也率所部，一面向前猛衝，一面喊聲震地，殺聲連天，隨後追了上去。因騎兵卅六師三百餘騎，所引起塵土，飛揚滿天，變成一條見首不見尾黃沙長龍，掩去了真象。而伏在三道戰壕內省軍

，也探不出馬軍，究有多少人馬？他們已被馬軍勇猛直前，不怕死的聲勢，有所懾伏！再加第一道戰壕內的省軍，眼看馬仲英中彈墜馬。他們爲想搶屍得獎，就丟下長槍，徒手跑出戰出戰壕，以便捷足先登，連一點戒心也沒有。於今馬軍直向他們衝來，他們就慌了手脚，只好轉身急向後跑，而伏在第二線與第三線的省軍，眼看第一線的弟兄們紛紛潰退下來，也就轉身向後跑。結果一線推動二線，二線推動三線，在莫明其妙的情況下，一齊敗下陣來！

杜榮發旅長站在瞭墩烽火臺上，目睹此情，面無人色。爲了恢復省軍秩序，乃下令旅參謀長裴建德及後援省軍蒙古兵團長，那僧巴圖爾（巴圖爾在蒙語中係英雄之意），趕快增援，去截堵馬仲英的橫衝直闖。

那僧巴圖爾一向作戰英勇，始獲得巴圖爾的雅號。他接獲增援命令後，也就一馬當先，衝向急馳的馬仲英。當時小司令所部人馬集中，火力旺盛。那僧巴圖爾僅率身邊少數人馬衝來，結果那僧巴圖爾不幸中彈墜馬。

旅參謀長裴建德一見那僧團長墜馬，原想搶救省軍中的高級軍官，結果也中彈身死。杜榮發眼看兩員大將相繼陣亡，不禁心膽俱裂。就知大勢不妙，乃再下令身邊衛護他的邊永靖團長負責斷後掩護旅部向後撤退。他本人撥轉馬頭，就朝七角井地方，狂奔退去。

風聲鶴唳旅長自戕

瞭墩一役，騎兵卅六師雖以少擊衆，擊潰五

倍於己的省軍，獲得勝利。奈因師長馬仲英身受重傷，需在瞭墩地方養傷，一時無法乘勝追擊。致讓杜榮發隻身逃到了七角井地方，獲得喘息的機會。杜榮發原想在此等上一兩天，以便收聚些殘兵敗卒，再組成兩三連人馬，好返省城去向金樹仁告罪受罰。不意就在此時，警備哨兵，突發現山後縣西山路上，塵土大起又出現了一支馬隊，來截退路。杜榮發旅長獲得此情後，就認爲自己已被馬軍包圍，沒有了生路。在心慌意亂情下，竟舉槍自殺。以了帶罪之身！

聚集在七角井少數省軍，一看旅長自戕，大家在羣龍無首情況下，只好向木壘河方向逃生。當這些殘兵敗卒騎馬逃抵天山水嶺頂的大石頭地方時，巧遇着後勒補給督辦魯魯效祖，押運大批糧草，來到此地。一聽到敗兵的報導，說是杜榮發旅全軍覆沒。尤且尚有兩路馬軍分由鎮西與瞭墩追來，致使運糧督辦魯魯效祖慌了手脚。認爲敵騎跑得快，自己輜重走得慢。若將這許多糧草當敵，豈不讓馬軍很快衝到省城。爲了阻敵前進，保衛省城計，需將這幾十車糧草，先行妥善處理後，然後再返省城報告不利的消息，以便省方遣兵調將，好阻擋馬軍西進。天山水嶺的大石頭地方，根本沒有住戶人家，若想藉民家掩藏於一時，是無法進行的。若想就地掩埋，一因輜重軍隊，沒有帶挖土工具；二因大石頭地方，是分水嶺頂，全由山石構成，即使有工具也無法挖鑿。在萬般無奈的情形下，只有下令焚燒之一途。在省軍來說，這是瞭墩一役，外一章的損失！慘哉！（未完待續）